Epidemiologie

posuzovani vztahid mezi nemocemi, jejich
prlcmaml a podminkami vzniku —
duleZitou roli hraje statistika — metody na
meéreni vztahu (asociace) mezi sledovanymi

jevy

Miry rizika — miry asociace — oznacuji

tésnost (silu) vztahu mezi sledovanymi jevy

statisticke zavery - plati pouze s urcitou

pravdépodobnosti!!!




Epidemiologie

Stat. zavislost - neni sama dukazem

— mozna vysvetleni:
B Nahoda

Counfounding

Bias

Kauzalni vztah

nékteré vztahy se mohou jevit jako kauzalni, i kdyz ve
skutecnosti nejsou, jde o tzv. zavadejici faktory -
confoundery




Epidemiologie

1 z epidemiologického hlediska —
dulezité ty faktory, jejichz zména vede
ke zmeéné incidence nemoci nebo
umrtnosti

— ZVYSENI - rizikové faktory
— SNIZENI - protektivni faktory




Priciny nemoci a jejich studium (1)

— nejvyznamnejsi oblast epidemiologie

Etiologie - soubor poznatku o pfi¢inach
nemoci

Patogeneze - racionalni vyklad
vhitrniho fyziologickeho mechanismu
vedouciho od zdravi kK nemoci

Etlopatogeneze predstaVUJe uzkou
ndvaznost obou procesu




Priciny nemoci a jejich studium (2)

[0 Studium etiologie a patogeneze
jednotlivych nemoci je predmeétem
zkoumani prislusnych leékarskych
oboru - epidemiologie specialni

[0 Obecné zasady vseobecné pouzitelné
pri studiu vsech nemoci -
epidemiologie obecna
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Priciny nemoci a jejich
studium (3)

lllll

nuti pozorovat jevy v neJS|rS|ch
souvislostech

— hlavni pricinne agens — urcuje kvalitu
nasledku

— vedlejsi podminujici Cinitele — urcuji
intenzitu a variace nasledku

pricina + podminka — komplex urcujicich
pric¢innych faktoru - determinant jevu




Priciny nemoci a jejich studium (4)

1. Singularisticky pristup: A—B
2. Pluralisticky pristup:

Dve krajni schemata:
a) Jedna pricina — mnoho nasledkt
b) Mnoho pri¢in — jeden nasledek

Multifaktorialni koncepce etiologie nemoci dnes
vseobecné prijimana.

Zjednodusujici modely:
B osoba - misto - cas
B osoba - etiologicky cCinitel — prostredi
B o0soba - zhnak — nemoc

Pozn.: zavery zobecnovany az po verohodnem
overeni v praxi




Riziko v epidemiologii (1)

= pravdepodobnost, ze nastane néjaky
nepriznivy jev, napr. ze osoba
onemocni nebo zemre

Riziko X Nadeéje

— k hodnoceni rizika muzeme vyuzit
matematickou statistiku

~ Pravdepodobnost se obvykle vaze k
urcitemu souboru osob a k vymezenemu
casovemu intervalu




Riziko v epidemiologii (2)

Riziko - podil prlpadu Y nlchz sledovany jev nastal, k
celkovemu poctu pfipadd, v nichZ nastat mohl x opak
rizika - nadéje

Rizikovy faktor - takova vlastnost clovéka nebo
charakteristika zivotniho prostredi, u kt.bylo zjisténo
ze prispiva (s urc.pravdepodobnosti) ke vzniku
poruchy zdravi (umrti) nebo ke zhorSeni zdravotniho
stavu

Rizikova skupina - osoby vystavené plsobeni
rizikoveho faktoru, napr.osoby s dedicnou zatezi,
vystavene nebezpeci infekce, zareni, hluku apod.




Meéreni a srovnavani rizika

Porovnat velikost dvou cisel — mozno 2
(@)
Zpusoby:

O podilem — RR
O rozdilem — AR




Miry rizika

a)

b)

d)

Relativni riziko RR - podil vyskytu nemoci nebo umrti v
souboru exponovaném r|2|kovem2 k vyskytu nemoci nebo
umrti v souboru neexponovaném (kontrolnim).

Atributivni riziko AR -. s jakou pravdepodobnosti
onemocni, popfipade umiraji, osoby v dusledku pusobeni
vyhradne 1en rizikového faktoru - rozdil vyskytu nemoci
nebo umrti v souboru rizikovem a v souboru osob, které
riziku nebyly vystaveny.

Populacni atributivni riziko — viz AR, ale vztazeno na
celou populaci

Podil populacniho atributivniho rizika (frakce) —
udava, v jaké casti populace byl vyskyt hodnoceneho jevu
vyvolan rizikovym faktorem




a) Relativni riziko RR (1)

S Ukazatel vysflﬁuyu vziah mez| expozici rizikovéemu faktoru

a zdravotnim nasledkem, urcujici miru zjisténé asociace.
Je vyjadreno pomeérem incidenci v exponovane a
neexponované (kontrolni) skupiné kohortové studie,
neboli kolikrat je vyssi nebo nizsi v zakladnim nez v
kontrolnim souboru.

- vysledkem je absolutni Cislo, jehoz vyse odpovida o sile
asociace

incidence nasledku u exp.osob Ie

RR = incidence nasledku u neexp.osob = 1In
a

RR—a+b— a >x<c+a’

& a + b C
c + d




a) Relativni riziko RR (1)

RR>1 = expozice zvysuje riziko

onemocnéni resp.umrti — rizikovy faktor
RR<1 = sledovany faktor ma naopak

ochranny efekt
RR=1 = nezavislost

Cim vetsi je hodnota RR, tim silnejsi asociace je
prokazana (RR>3 silna asociace, RR>10 velmi

silna asociace)

nabyva hodnot: 0 az o

Vyznam pri hodnoceni etiologie nemoci.




b) Atributivni riziko AR (1)

—.absolutni efekt expozice, neboli o kolik je
incidence vyssi u exponovanych nez u
neexponovanych

AR = Ie-In

ROZDIL vyjadiuje absolutni efekt expozice. UmoanJe
odhadnout velikost nadbyteénych ztrdt v dusledku
pusobeni rizikového faktoru.

Je tedy mirou rozsahu studovaného zdravotniho
problemu ve skupine exponovanych.




b) Atributivni riziko AR (2)

Interpretace:

AR=0 = nezavislost

AR=Ie¢ = vsSechny pripady nemoci
|ze pricCist sledovanému
faktoru

AR<O0 = ochranny faktor




c) Populacni atributivni riziko
PAR

obdoba AR, ale vychazi z incidence nemoci v celém souboru,
ne pouze v exponované skupiné

PAR = It-Io
It .. incidence jevu v celé populaci
Io .. incidence jevu v neexponované casti populace

PAR = p(Ie-In) = p X AR
Ize pouzit, pokud je znam podil exponovanych v celé populaci (p)

~ uvadi, kolik pripad (nemoci, komplikace, umrti) Ize pripsat
na vrub sledovaného C&initele v celé popuIaC| (podminkou je
reprezentativni vybér)




d) Podil atributivniho rizika PAF
(atributivni frakce)

podiT pripagy, Rare 128 prisouart expozici (Ize pfipsat na
vrub rizik.faktoru) - rozdil mezi vyskytem nasledku u
exponovanych a neexponovanych vztazeny na incidenci
v cele populaci

PAF = PAR/It = It-Io/It
Pokud zname RR, lze pouzit:
PAF = p(RR-1)/[1+p(RR-1)],
kde p je podil osob v populaci vystavenych riziku

-~ vztahuje se pouze ke skupiné exponovanych!!!
~vyjadruje se zpravidla v procentech PAF*100 [%]




Vypocet rizik u prospektivni
studie (1)

U prospektivnich studii muze vypocet
rizik vychazet z:

[0 incidence risk
[0 incidence rate
[0 incidence odds




Vypocet rizik u prospektivni

studie (2)

Nemocni | zdravi 3
Exponovani 3 b a+b
(RF)
Neexp. C d c+d
(bez RF)
= a+C b+d a+b+c+d




Vypocet rizik u prospektivni
studie (3)

pravdepodobnost (riziko), ze exponovana
osoba onemocni, odhad P(N/E)

ri=a/(a+b)

Dravdepodobnost Ze onemocni osoba
neexponovana, odhad P(N/nonE)

ro=c/(c+d)

RR=ri/ro AR = ri-ro

Pozn.: Ve jmenovateli mize byt misto poctu
0sob pocet sledovanych rokd bez nemoci —
incidence rate




Priklad (prospektivni studie)

V letech 1965-68 bylo v ramci
kardiovaskularniho programu v Honolulu
zahdjeno sledovani 8 006 muzu. P
zahajeni studie nemélo v anamnéze mrtvici
7 872 muzu, z toho 3 435 kuFaku a 4 437
nekufdku. Po 12 letech se mrtvice vyskytla
u 171 kufdkd s 117 nekufakd.

1. Vypocitejte incidence risk, odhad RR a AR
2. Vypocitejte incidenci ODDS, odhad RR a AR




Vypocet rizik u retrospektivni
studie (1)

U retrospektivnich studii nelze primo
stanovit incidenci nemoci, a tudiz ani
AR a RR tak, jak uvedeno drive.

Vychazi se z incidence ODDS expozice!




ODDS ratio (OR, odhad relativniho
rizika u retrospektivnich studii)

Pripady Kontroly celkem
/nemoc /nemoc
ano/ ne/
Expozice a b a+b
ano
Expozice C d c+d
ne
celkem a+c b+d a+b+c+d




ODDS ratio (OR, odhad relativniho
rizika u retrospektivnich studii)

retrospektivné bylo zjisténo, ze z celkového poctu

=

nemocnych bylo vystaveno riziku a osob a z celkového
poctu zdravych bylo riziku vystaveno b osob

Pravdépodobnost nemocného byt exponovan
a/(a+c)
Pravdepodobnost nemocneho nebyt exponovan
c/(a+c)
Odds expozice u hemocnych
[a/(a+c)]/[c/(a+c)]=a/cC
Odds expozice u kontrol

[b/(b+d)]/[d/(b+d)]=b/d




Vypocet rizik u retrospektivni
studie (2)

Za urc.predpokladu mozno provést odhad RR.
Predpoklady:

B nizka frekvence nemoci
B reprezentativni vybéry

Odhad RR = ODDS RATIO (OR) =
(axd)/ (bxc)

Odhad vychazi ze sazkoveého rizika

OR = (a/c)/(b/d)=ad/bc= ODDS expozice u
nemocnych/ODDS expozice u kontrol

Dale muZeme vypocditat PAF.




Priklad (retrospektivni studie)

V souboru 536 déti narozenych s vrozenou vyvojovou
vadou a 466 déti narozenych bez vady se sledoval
vztah mezi vyskytem vady novorozence a vyskytem
vady v rodiné otce.

Z 536 déti s vadou se soucCasne vada vyskytovala v
rodiné otce u 50 déti, z 466 déeti kontrolnich
(narozenych bez vady) se vada v rodine otce
vyskytovala u 8 déti.

Odhadnéte relativni riziko OR
Urcete podil atributivni frakce (PAF); p=0,015

3. Vysledky interpretujte

N =




